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Алек сан дра Же жељ Ко цић

СР ЦЕ ТЕ ШКО ПОД НО СИ ДО ДИР  
СА ХЛАД НИМ МЕ ТА ЛОМ
(У зе мљи Фра ње Јо си фа Љу бо ми ра Ко ра ће ви ћа)

са вре ме ни чо век
па да у свим прав ци ма
исто вре ме но
до ле го ре на бо ко ве
по пут ру же ве тро ва

Та де уш Ру же вич, „Па да ње”

„Не из ле чив жал за зе мљом ко јом је хо дао”, ко ји про то је реј Ду шан Кец ма но-
вић, глав ни ју нак ро ма на Ла гер (2015) Љу бо ми ра Ко ра ће ви ћа осе ћа (2015: 90), мо гао 
би, у нај кра ћем, да бу де плашт под ко јим је са бра на ви ше знач на и сло је ви та ви зи-
ја са вре ме но сти при ка за на у но вом, дру гом по ре ду ро ма ну овог пи сца – У зе мљи 
Фра ње Јо си фа (2023). По ме ну ти про то је реј се се ћа да је „жи вео и у јед ном све ту дру-
га чи јем од овог” (Исто, 87) и, у тре нут ку ка да му се „чи тав жи вот сад сру чио на гла ву” 
(Исто, 89), до ла зи до за кључ ка да је „свет остао не дир нут”, и „ка ко мо гућ но сти про-
ме на у чо ве ко вом жи во ту не ма” (Исто, 88). 

Прем да ова два ро ма на на из глед ни су у не по сред ној ве зи, спа ја их ау то ро ва 
за пи та ност над си ту а ци јом чо ве ка ко ји је умно го ме из гу био сво ју чо веч ност/људ-
скост.1 И док Ко ра ће ви ћев ро ман о арад ском ло го ру у Пр вом свет ском ра ту та ко ђе 
укр шта исто риј ске и псе у до и сто риј ске ли ко ве, у но вом де лу све до чи мо знат но ши-
рој по зор ни ци са да шњо сти ко ја се исто ри је ни је од ре кла и ко ју ду бо ко чу ва у тер-
ми ну „по сти сто ри ја”, уко ли ко пеј заж ро ма на У зе мљи Фра ње Јо си фа та ко од ре ди-
мо. „Сло же на, вр ло мо дер на фор ма” Ла ге ра (Ни ко ла Ма рин ко вић) ов де по ста је још 
сло же ни ја на слов ним при зи вом ар хи пе ла га на крај њем се ве ру све та, где тре нут-
но, ко ли ко је пи сцу по зна то, жи ви два на ест љу ди.2 Упе ча тљи во из јед на ча ва ње про-
те с па мет ним дво го ди шњим де те том ко је „ви ди да је мо гу ће да из пу ко ти не на 
бе тон ској ста зи ник не тра ва, прем да већ зна, као ма тор чо век, да цвет не ли ва де ту 

1 Га бри ел Ба буц Ла гер на зи ва исто риј ском фик ци јом, а ро ман У зе мљи Фра ње Јо си фа по сти сто-
риј ским ро ма ном у окол но сти ма да на шњег све та. Слич но, Жар ка Свир чев но ви Ко ра ће ви ћев 
ро ман ви ди као за ни мљив ис ко рак у по љу еко-фик ци је, и пре по зна је до ба у ко јем је про гла шен 
крај исто ри је, док Вла ди сла ва Гор дић Пет ко вић ро ман на зи ва еко ло шком але го ри јом ко ја го во-
ри о оту ђе њу и од свог те ла, и од сво је ду хов не ми си је.
2 У крат ком ин тер вјуу за НИН од 17. ја ну а ра 2024, Ко ра ће вић об ја шња ва да пу сти ња, као ме сто 
где је не кад би ло мо гу ће оту ђи ти се и са гле да ти свет као це ли ну, ви ше не по сто ји. Ме сто где је 
све бес пре кор но бе ло и кри стал но ја сно пре тво ри ло се у апо ка лип тич ни сце на рио, прем да вр ло 
ве ро ва тан упр кос то ме што де лу је фан та стич но. Он скре ће па жњу на кон цепт ин же ње рин га људ-
ских ду ша и тзв. но ви ре а ли зам Ђор ђа Јо ва но ви ћа, као што је то већ учи нио у Ла ге ру (2015: 77).
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не ма, па да је, пре ма то ме, не ће ни би ти” (Исто, 78), кри је срж пи шче вог по гле да на 
свет. На тра гу по е ти ке ко ју је за сно вао пре де вет го ди на, под јед на ко ве штим при-
по ве дач ким тех ни ка ма, по нај ви ше иро ниј ском дис тан цом нео бич но мир ног то на, 
Ко ра ће вић су о ча ва чи та о ца с ни зом ак ту ел них те ма ко је се ти чу сва ко га ко га при-
ти ска те ско ба услед за стра шу ју ћег ста ња у по ро ди ци, др жа ви, на ци ји и пла не ти 
Зе мљи. У том сми слу, ау тор сма тра да би смо ро ман У зе мљи Фра ње Јо си фа са мо 
услов но мо гли да од ре ди мо као еко-фик ци ју, јер је еко ло шка кри за ту „тек јед на од 
те ма”. Де таљ ни ја ана ли за по ка зу је да има пра во.3

Ко ра ће вић др жи да су ње го ви ју на ци брен до ви, тј. од ре ђе ни у сми слу кул ту-
ро ло шке или на ци о нал не при пад но сти, те да сва ки од њих но си из ве сно бре ме. 
За и ста, ау тор у ро ма ну кре и ра чи та ву мре жу ау тен тич них или (по лу)из ме ње них 
име на, алу ди ра ју ћи на им пли ка ци је по ду хва та, ка рак те ра и по на ша ња ствар них 
или пре о сми шље них исто риј ских лич но сти: Ми ло ше вић и ње го ва су пру га Ју лија-
на (ро ђе на Вје шти ца), ин же њер Рај ко вић, про фе сор из Ти бин ге на, Га ле а цо и ње гов 
отац ка ме но ре зац, по сло да вац Шпер и ње гов отац Гер хард Шпер, пу ков ни ци Тру-
хи љо и Јан Тор тон Трамп, ру ко во ди лац про јек та Ре ги на, фо то граф Хер мут Фрик, 
пи сац и мар ке тин шки струч њак Ко ит Пе тер лсен, Се ле сти на Ту то фа ре, ту ри ста 
Ви ли јам Џе фер сон, опе ра ти вац Др жав не без бед но сти Гој ко Вр ти ка па, по ли ца јац 
Ша ста ре вич, др Ма ти јас, др Ан то не ску. Ва жни је од на бра ја ња име на, ме ђу тим, је сте 
то што Ко ра ће вић сво је ју на ке сме шта у кон текст из ма шта ног про сто ра, пре мре-
же ног ма ње или ви ше уда ље ним, на ма по зна тим, исто риј ским тач ка ма, ко је све 
за јед но чи не бо гат сплет дру штве них, кул ту ро ло шких, еко ном ских, по ли тич ких, 
би о ло шких, ме ди цин ских и еко ло шких де тер ми нан ти ко је су пре суд но обо ји ле свет 
ка кав по зна је мо. Ко ра ће ви ћев фик ци о на ли зо ва ни пеј заж је сте дис то пиј ски про-
стор, исто вре ме но хак сли јев ски и ор ве лов ски. Ипак, не ра ди се ов де о не ка квој про-
јек ци ји бу дућ но сти ко је се при бо ја ва мо: то је свет ко ји нам се до га ђа са да, ов де и 
да нас. Та ко, не са гле ди ви ма се чи не кон се квен це не ма ра или су ро во сти пре ма све му 
што би тре ба ло да бу де су шти на чо ве ка или при ро де.

Сви ли ко ви ро ма на У зе мљи Фра ње Јо си фа до при но се из ви то пе ра ва њу иде је на-
прет ка чо ве ка на лич ном и ко лек тив ном ни воу. Глав ни ју нак Ми ло ше вић, ве зив на 
фи гу ра ро ма на и сво је вр сна ме та фо ра по след њих тр за ја у очу ва њу вред но сти на ко-
ји ма по чи ва чо ве чан ство, не рет ко је пред ста вљен као па ра ли зо ван, за пре па шћен, 
па си ван, збу њен, за чу ђен, ла ко ве ран, хро нич но умо ран или су и ци да лан, чо век 
„по ки да них ве за са са мим со бом, бли жњи ма и око ли ном” (Ко ра ће вић, 2023: 103). 
Ње го ви не пре кид ни уну тра шњи мо но ло зи не до во де ни до ка квих раз ре ше ња, с 
об зи ром на то да се из но ва су о ча ва са „соп стве ном го ло ти њом” (Исто, 106):

Ми ло ше вић је, да бо ме, у ста њу, као и ње гов по кој ни отац, са ти ма да ле жи не по крет но, 
мир но, пи ље ћи у јед ну тач ку. За па дао је кат кад та ко у та не ја сна ста ња ду ха, где је за
пра во ћу тао по му ћен. (Исто, 109)

3 Уз еру дит ско по зна ва ње дру штве них и при род них на у ка, Ко ра ће вић отва ра мно ге про во ка-
тив не те ме ко је пре ва зи ла зе оквир овог ра да: еко-кри ти ка, пост и транс ху ма ни зам, те о ри ја о 
кра ју ге о гра фи је/ге о по ли ти ке, ге о е ко но ми ја, кон вер ген ци ја, пост ка та стро фи зам, нео мон ди ја-
ли зам, плу ри вер зум, би о ти ка.
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У све ту у ком вла да ју оту ђе ност, лаж, при ну да, страх, ку ка вич лук, ко ри сто љу-
бље, по хле па или по жу да, чо век уза луд че зне за ин тим но шћу, љу ба вљу, при ја тељ-
ством, ле по том, умет но шћу или исти ном, с озбиљ ним по сле ди ца ма по соп стве ну 
ин ди ви ду ал ност и здра вље. Са вре ме ност ка кву Ко ра ће вић ис пи су је је сте мрач на 
сре ди на ко ја зах те ва ане сте зи ра ност ме ди ка мен ти ма или тех нич ким до стиг ну-
ћи ма, као што су мо бил ни / ТВ екра ни, дру штве не мре же, ком пју тер ске игре, Гугл 
на ло зи и пре тра жи ва чи, ин тер нет плат фор ме за пор но гра фи ју, ви део-лин ко ви, сај-
то ви, ди ги тал не ма пе – све у све му, је дан „пра зни свет ве чи тог че ка ња” (Исто,104). 
Ка да се Ми ло ше вић на ђе „у дис кон ту тех нич ких уре ђа ја” (Исто, 69), а Ју ли ја на пре-
свла чи не ко ли ко пу та у то ку да на, Ко ра ће вић под се ћа на тврд ње не и ме но ва них 
ру ских фи ло зо фа о ау то ма ти за ци ји жи во та на Зе мљи. Ве ро ват но има на уму и на-
ред не уви де Ни ко ла ја Бер ђа је ва о вла сти тех ни ке и ма ши не:

Тех ни ка вр ши за ме ну ор ган скоира ци о нал ног ор га ни зо ва нора ци о нал ним. Али она ствара 
но ве ира ци о нал не по сле ди це у со ци јал ном жи во ту. [...] Ма ши на тра жи да чо век при ми 
њен об лик и са др жај. Чо век не мо же по ста ти сли ка и при ли ка ма ши не а да не пре ста
не да по сто ји. (2002: 396)

*

По сто је два ли ка тех ни ке: с јед не стра не, она до но си ком фор жи во та, а с дру ге зах те
ва ве ћу су ро вост и не у стра ши вост. [...] Ма шин скотех нич ка ци ви ли за ци ја опа сна је 
пре све га за ду шу. Ср це те шко под но си до дир са хлад ним ме та лом. За то су про це си 
рас та ка ња ср ца ка рак те ри стич ни за на шу епо ху. (Исто, 397)

*

Ма ши на, ко ју је сâм ство рио, мо же чо ве ку да ти гор до са мо у ве ре ње о ње го вој мо ћи и си ли. 
Али та гор дост, не при мет но за са мог чо ве ка, пре тва ра се у ње го во уни жа ва ње. Мо же 
се за и ста по ја ви ти но во би ће, али не ви ше људ ско. (Исто, 400)

Ко ра ће ви ћев при по ве дач до след но из ве шта ва о мно штву оте ло вље ња упра во 
ова ко схва ће не де ху ма ни за ци је и обез ду хо вље ња чо ве ка са вре ме не ци ви ли за ци је, 
пре пу ште ног убр за ном то ку вре ме на јед ног по све ан ти ху ма ни стич ког тре нут ка 
ко ји по ни шта ва чо ве ков хе ро и зам. У ро ма ну У зе мљи Фра ње Јо си фа тра је ви ше стру ки 
про цес не пре ста не мо дер ни за ци је ко ја се те ме љи на функ ци о нал но сти, ко руп ци ји, 
слу чај но сти, за стра ши ва њу, спек та клу, не ле гал ним рад ња ма не ква ли фи ко ва них 
љу ди, и уни ште њу све га „мо ну мен тал ног”. Не га тив ни ју на ци Љу бо ми ра Ко ра ћеви-
ћа не при зна ју ср це и не све сно, умет ност и кул ту ру, шу ме и сун че ву све тлост. Уз 
то, ка да се ру ши згра да Ге те о вог уни вер зи те та, мно ги од њих са мо па сив но по сма-
тра ју, убе ђе ни да со ци о ло ги ја, пси хо ло ги ја, пе да го ги ја и стра ни је зи ци ни су ви ше 
ва жне ди сци пли не јер не при па да ју „еко ном ски одр жи вим ар хи тек ту рал ним мо-
де ли ма” (2023: 22–23). Сто га, ве ле леп на зда ња, двор ци и умет нич ке тво ре ви не мо-
ра ју да стра да ју: „Ипак, Ку ла оде ље ња за обра зо ва ње у Франк фур ту, ка же Га ле а цо, 
зби ља штр чи и тре ба је сру ши ти” (Исто, 30). То је исти онај од нос пре ма тра ди цији 
и кул ту ри ко ји, ре ци мо, глав на ју на ки ња Фор сте ро ве при че „Ма ши на ста је” (“The 
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Mac hi ne Stops”, 1909) има пре ма ко лев ци ци ви ли за ци је. Док ле ти из над злат ног мора 
и број них остр ва, она не ви ди њи хо ву упо треб ну вред ност: „По но ви ла је: ’Не ма иде ја 
ов де’, пре не го ће са кри ти Грч ку иза ме тал не за ве се” (For ster 2011: 21).4

Ва жна те ма Ко ра ће ви ће вог ро ма на је сте „ар хи тек ту ра ру ше ња, ар хи тек ту ра 
осло ба ђа ња про сто ра” (2023: 19). Га ле а цо, из но ва ока рак те ри сан као „љу ба зан и иро-
ни чан” (Исто, 35; 117), не ми ло срд но спро во ди иде ју да „тре ба ис пра вља ти све оно 
што при ро да ква ри” (Исто, 118). Др во по су ста је пред „ле де ним од сја јем гво жђу ши не 
и бе то на”. Обез ли че на ма са љу ди, „при пи то мље на за ста ја ње у ре до ви ма” (Исто, 33), 
по сма тра пре о бли ко ва ње про сто ра пре ко ди рект ног ви део-пре но са: „Не ма пла ча, 
а згра да па да. Пра ши на ле ти по ва зду ху, свуд. Љу ди су оду ше вље ни. Њих три де-
сет хи ља да, за гре ја ни ко ба си ца ма, ко ла чи ма, пи вом и шнап сом” (Исто, 35). Уме сто 
јар ких бо ја не ка да шњих ку ћа, оста ју „Си ве бо је су то на. Сен ке” (Исто, 61). Пра во на 
по сто ја ње за др жа ва ју још са мо бан ке и обла ко де ри, док љу ди по ста ју аве ти, ис пра-
жње ни од сва ке бо је или сми сла, при ста ли на бес по го вор но из вр ша ва ње за по ве-
сти. То што „не бо ли чи на цр на плу ћа” (Исто, 23) са мо је ма ли део Ко ра ће ви ће ве ме-
то ни ми је пот пу ног за га ђе ња. Све тлост се, ме ђу тим, и да ље по вре ме но про би ја, али 
све ви ше под се ћа на Бен ја ми нов опис сун ца Се вер ног мо ра: 

Де сет ме се ци у го ди ни ов де све при па да мра ку. Кад се сун це по ја ви, оно овла да ва ствари
ма, чу па их из но ћи као да су ње го во вла сни штво и у вр то ви ма са зи ва бо је, пла ву, цр ве ну 
и жу ту, на збор но ме сто као бли ста ву гар ду цве то ва на ко је ни ка кав врх не ба ца сен ку. 
(2018: 104–105)

Ко ра ће вић за епи граф свог ро ма на би ра ре че ни цу Вик то ра Шклов ског: „Ја не 
мо гу да жи вим у Бер ли ну.” Уз сву ње ну ви ше знач ност и алу зи ју на про скри бо ва ност 
не мач ке ге о по ли ти ке, чи ни се да у се би чу ва дух и тон ко ји Ми лош Цр њан ски за-
др жа ва у свом до жи вља ју бер лин ске „бес крај не мо но то ни је ла ви рин та у ас фал ту”:

Ко ли ко пу та сам, из тог мра ви ња ка људ ског, из тих са бла сних ва го на (у ко ји ма вла да 
гроб на ти ши на, као ме ђу лут ка ма од во ска), из ла зио и на ла зио са свим не по знат крај, 
ма да је то још увек био Бер лин, та ко да сам нај по сле на пу стио и то, на шав ши увек сли ке 
људ ске пат ње. (1995: 267)

Не слу чај но, Ми ло ше вић се на по чет ку ро ма на У зе мљи Фра ње Јо си фа на ла зи упра-
во у во зу, с ја ким осе ћа њем ни шта ви ла и бе зна чај но сти, у све ту све из ра же ни је оса-
мље но сти и (са мо)за бо ра ва.

Ва жан сег мент са вре ме но сти ко ју Ко ра ће вић осли ка ва чи ни из ви то пе ре на сек-
су ал ност, са свим раз дво је на од ис кре не љу ба ви. Нај пре кроз не здрав брак из ме ђу 
Ми ло ше ви ћа и Ју ли ја не, а он да и кроз све дру ге му шко-жен ске од но се у ро ма ну, пи-
сац ука зу је на ту жно ста ње ко му ни ка ци је ме ђу љу ди ма. Брак је при ка зан као про стор 
из гу бље ног по ве ре ња, по вр шне љу ба зно сти, не до лич но сти, сум ње у вер ност, узми-
цањa од ре ше ња и раз го во ра, при кри ва ња иш ча ше них же ља, пре у сме ре не по жуде, 

4 Пре во ди из во да и ци та та из ли те ра ту ре при па да ју ау тор ки ра да осим у слу ча је ви ма где је у 
спи ску ли те ра ту ре на ве ден већ до сту пан пре вод.
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еко ном ске ра чу ни це, де фе ти зма, рас по лу ће но сти, по ми ре но сти са си ви лом сва ко-
дне ви це и бу дућ но сти, чак и при жељ ки ва ња смр ти. Опи сан од стра не ле ка ра као 
не ко са „ве ли ким та лен том за фан та зи ра ње”, као „на гла ше но есте тич на при ро да”, 
Ми ло ше вић се по вла чи пред сво јом же ном и ње ном би о нич ком ру ком, ко ја то ком 
ро ма на све ви ше до би ја на зна ча ју, то ли ко да би ва и иро ниј ски име но ва на:

Де ша ва ло се да је Ми ло ше вић и пре не го је остао без по ве ре ња у брак, уз ми цао пред Ју
ли ја ном, пла ше ћи се да га не уда ри Ми ке лан ђе лом, да га не опа у чи том ти та ни јум ском, 
си вом и цр ном ру ком ко јом би, по не сре ћи, мо гла и око да му из би је. (2023: 100)

Те ле сни ин ва ли ди тет ни је пре пре ка за увр ну те сек су ал не екс пе ри мен те ван 
бра ка, али је сте сим бол мо ћи тех ни ке и ме ди ци не над ср цем. Ни шта ни је слу чај-
но у Ко ра ће ви ће вом ро ма ну па ни то што је Ју ли ја ну уда рио воз у по кре ту ка да је 
има ла пет на ест го ди на – мо жда баш не ки од во зо ва из Књи ге о Не мач кој! – ка да јој 
је „ам пу ти ра на по длак ти ца ле ве ру ке и на ње но ме сто јој угра ђе на, од мах, про те-
тич ка ру ка са ми кро е лек трич ком кон тро лом” (Исто, 38). Огром ни на пре дак у на-
у ци омо гу ћа ва про те зе с ко ји ма па ци јен ти мо гу осе ти ти бол и до дир, и ужи ва ти у 
сво јим не за си тим сек су ал ним по ри ви ма. Ме ђу тим, не где у тр ци за све ве ћим тех-
нич ким до стиг ну ћи ма, на ста ли су хен ди ке пи дру ге вр сте. Сла до стра шће, пер вер-
зи ја и фе ти ши за ци ја до во де Ко ра ће ви ће ве ју на ке до трај ног гу бит ка љу ба ви или 
тзв. здра ве сек су ал но сти и, ко нач но, не са мо до слов не, без дет но сти:

Њих дво је ни ка да ни су до би ли де те, ни ти је она за труд не ла. Ни кад ни су би ли ни нај ма
ње за ин те ре со ва ни да се са том чи ње ни цом су о че као са про бле мом. Ми ло ше вић не зна 
да ли је Ју ли ја на раз ми шља ла о ван те ле сној оплод њи, ни ти ју је ика да пи тао. Раз ми
шљао је, ме ђу тим, о то ме ка ко би се од но сио пре ма де те ту ко је би она мо гла да ро ди, 
чак и без ње го вог уче шћа. (Исто, 57)

Сек су ал на же ља усме ре на на „по гре шне” љу де и од су ство пре и спи ти ва ња ту-
ђих и соп стве них осе ћа ња, за јед но с ра пид ним раз во јем би о ме ди ци не, умно го ме 
ево ци ра став Еми ла М. Си о ра на да чо век ко ји је по тро шио сво је апе ти те ви ше не 
же ли да се раз мно жа ва већ се гну ша мо гућ но сти да на ста ви да по сто ји кроз не ко 
дру го би ће. Та кав чо век је чу до ви ште, а чу до ви шта се не раз мно жа ва ју (в. Ci o ran, 
2018: 131–133). Та ко ђе, Ју ли ја ни на оп сед ну тост пор но гра фи јом огле да се у скло но-
сти ма дру гих ју на ки ња у ро ма ну (Се ле сти на, Ре ги на), ко је су под јед на ко не га тив-
но при ка за не, углав ном као вољ ни сек су ал ни објек ти, или пак су бјек ти ко ји сво је 
те ло ко ри сте за рад еко ном ске или дру ге ко ри сти. Ти пич но вик то ри јан ских жен-
ских од ли ка ју на ки ња у ро ма ну У зе мљи Фра ње Јо си фа не ма, го то во као да ни ка да 
ни су ни по сто ја ле. Та ко, са вре ме ност се ис по ста вља про сто ром из ви то пе ре не жен-
ске еман ци па ци је и афек та ци је, али и му шке па сив но сти с јед не, и ро бот ског/ди-
вљач ког ре а го ва ња на те ле сност жен ских фи гу ра с дру ге стра не. Уо ста лом, ја сно 
је за што се ју нак Шпер оду ше вља ва чи ње ни цом да се „не ки од љу ска ра раз мно жа-
ва ју пар те но ге нет ски, а не ки спол но” (2023: 108).

При ја тељ ста ва и љу ба ви у Ко ра ће ви ће вом ро ма ну не ма, ба рем не не па тво ре-
них. Се бе ће мо, чи ни се, пр о на ћи увек, па и у Зе мљи Фра ње Јо си фа. Док ну кле ар ни 
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ле до ло мац По бе да при сти же у нај се вер ни ји град Ру си је „не бо је љу би ча сто” (Исто, 
142), као што је би ло „там но, гра нит но” у под јед на ко упе ча тљи вој за вр шној сце ни 
Ла ге ра (2015: 90). Се вер се, као што ка же ју нак Ви ли јам Џе фер сон, „не сме до жи ве ти 
као ин тим ни про стор” (2023: 141), док хлад ни ве тро ви за и ста „не при јат но де лу ју 
на љу де” (Исто, 17; 131).

За ми шље на Зе мља Фра ње Јо си фа ни је ни кри стал но бе ла, ни чи ста као бес-
крај. За што би смо се уоп ште пре да ва ли та квом фан та зма го рич ном фан та зи ра њу 
кад ван ге ни сов ске сли ке „ко же вре ме на” ни чег не ма? Чи ни се да је упра во то „нова 
ди јаг но за” ко ју Љу бо мир Ко ра ће вић же ли да ус по ста ви при по ве дач ком по е ти ком 
свог ви ше стру ко ус пе лог ро ма на.
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